



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

ГОУ «Таджикский национальный университет» о научно-практической ценности диссертации Рахимова Умеда Саймуртазоевича на тему: «Особенности клинического течения и терапии витилиго у подростков с вегетативными нарушениями», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.10 – Кожные и венерические болезни.

Актуальность затрагиваемой проблемы научной работы. В последние годы интерес к витилиго возрос во всем мире, как среди врачей, так и среди пациентов, что объясняется прежде всего увеличением заболеваемости до 2% в популяции среди всех этнических групп и во всех регионах мира, а также возрастающими эстетическими требованиями общества к внешнему виду его членов. Выдвинуты несколько основных концепций патогенеза заболевания, среди которых генетическая, неврогенная, аутоиммунная, цитодеструктивная, воздействие свободных радикалов. Роль нервной системы в регуляции пигментообразования доказывается возникновением очагов депигментации после психоэмоционального стресса у больных с неврологической патологией на парализованных конечностях и на месте повреждения иннервации кожи. Нарушения нервной системы в патогенезе витилиго занимают важное место, в связи с чем некоторые авторы включают данную патологию в группу психогенных дерматозов. То есть актуальность выбранной темы кандидатской диссертации не вызывает сомнений. Данные о

распространенности и принципах терапии витилиго в подростковом возрасте в Республике Таджикистан отсутствуют, что и обусловило актуальность и своевременность исследований, проведенных Рахимовым У.С.

Основные научные результаты в рамках требований к кандидатским диссертациям

Диссертационная работа посвящена раскрытию патогенетических механизмов развития витилиго у больных подросткового возраста, что имеет важное научно-практическое значение, так как в этом возрасте косметический недостаток, связанный с наличием депигментных пятен, особенно на открытых участках тела, травмирует психику подростка, формируя у него чувство физической и социальной неполноценности. Автором было изучено состояние вегетативного гомеостаза и показателей гемодинамики у подростков, страдающих витилиго, и разработана комплексная терапия с учетом выявленных нарушений.

В диссертации проведена комплексная оценка состояния вегетативной нервной системы у подростков с витилиго. Изучена частота встречаемости витилиго среди подростков, страдающих витилиго. Установлены формы витилиго у подростков, при которых наиболее часто встречаются вегетативные нарушения; выявлены патологические типы микроциркуляции, доказана эффективность комплексной терапии с учетом состояния вегетативного гомеостаза при разных формах витилиго.

Структура и объем диссертации состоит из введения, общей характеристики работы, главы обзора литературы, главы с изложением материалов и методов исследования, трех глав собственных результатов исследований, главы обсуждения результатов, заключения и списка используемой литературы.

Во введении автор кратко обосновывает необходимость проведения собственного исследования, формулирует цель, задачи исследования, научно-практическую значимость и положения, выносимые на защиту.

В разделе «Общая характеристика работы» четко изложены цель и задачи исследования, достоверность результатов, научная новизна и положения, выносимые на защиту.

Обзор литературы написан на основании критического анализа источников на русском и иностранных языках. В данной главе автору удалось достаточно подробно изложить современные представления об этиопатогенетических факторах витилиго в подростковом возрасте, роли вегетативных нарушений и состоянии микроциркуляции, современных методах терапии данной патологии. В обзоре автор делает акцент на вопросах, нуждающихся в дальнейшем изучении.

Во второй главе автор приводит данные обследования 200 подростков, страдающих витилиго и клиническую характеристику обследованных больных, методики проведения исследования и подробно описывает методы проводимой терапии.

Третья глава посвящена анализу клинических проявлений сегментарного и несегментарного витилиго у подростков, освещены особенности их течения в зависимости от возраста, локализации очагов поражения и давности существования заболевания. В этой главе автор делает акцент на кожно-вегетативных реакциях, которые позволяют косвенно оценить состояние вегетативной нервной системы, а также приводит результаты кардиоинтервалографии, подтверждающие нарушения вегетативного гомеостаза у подростков с разными формами витилиго. Результаты, приведенные автором, указывают, что с увеличением возраста подростков с сегментарным витилиго наблюдается усиление симпатической активности, проявляющееся гиперсимпатикотонией и недостаточностью вегетативного обеспечения. Глава иллюстрирована фотографиями больных.

Четвертая глава посвящена изучению микроциркуляции и выявлению патологических типов гемодинамики, которые автор исследовал методом лазердопплерфлюметрии. Диссертант выявил различные нарушения микроциркуляции у подростков в зависимости от формы витилиго и доказал,

что тяжелые типы гемодинамики выявлены у 85 (76,6%) подростков с сегментарным витилиго и 46 (51,7%) – с несегментарной формой витилиго.

В пятой главе автор приводит результаты проведенной комплексной терапии подростков с сегментарным и несегментарным витилиго. Наряду с традиционными методами системной и наружной терапии автор включил в терапию методы коррекции вегетативных дисфункций, которые состояли из местного дифференцированного применения лекарственного электрофореза, в зависимости от вида дистонии, и системного применения вегетостабилизирующего препарата Ноофен. В результате проведенного лечения доказано, что у подростков с сегментарным витилиго эффективность оказалась составляет 73,5%, по сравнению с 13,0% случаев эффективности у подростков с несегментарным витилиго, то есть больше в 5,7 раз.

В главе «Обсуждение полученных результатов» диссертант обобщает и систематизирует полученные результаты и сравнивает их с литературными данными.

Личный вклад соискателя состоит в самостоятельном выполнении всего объема клинических исследований, подготовке обзора зарубежных и отечественных источников литературы, изучении параметров кардиоинтервалографии и лазердопплерфлюметрии у подростков с витилиго, проведении оценки эффективности терапии и статистического анализа полученных данных.

Степень обоснованности и достоверности результатов, выводов и заключений соискателя, сформулированных в диссертации

Все научные положения, выносимые на защиту, выводы и практические рекомендации взаимосвязаны между собой, четко сформулированы и отражают цель и поставленные задачи, которые логически вытекают из результатов исследований. Диссертантом проведены современные методы исследования, результаты которых подтверждены статистической обработкой. Результаты исследования отражены в таблицах и рисунках, что указывает на их обоснованность и достоверность.

Научная новизна и практическая значимость работы

Впервые проведена комплексная оценка состояния вегетативной нервной системы у подростков с витилиго. Выявлено, что вегетативные нарушения встречаются у 79,0 % подростков, страдающих витилиго. Установлено, что при сегментарной форме витилиго вегетативные нарушения встречаются в 80,0% случаев, а при несегментарном - в 77,5%. У подростков с витилиго выявлены патологические типы микроциркуляции, причем у 85 (76,6%) подростков с сегментарной формой витилиго выявлен наиболее благоприятный, спастический тип микроциркуляции, в то время как у 46 (51,7%) подростков с несегментарным витилиго наблюдался тяжелый, застойно-стазический тип микроциркуляции. Доказана эффективность комплексной терапии с учетом состояния вегетативного гомеостаза при лечении сегментарного витилиго, которая оказалась в 5,7 раз выше чем при НСВ (73,5% против 13,0%, соответственно).

Автор указывает, что при лечении витилиго у подростков необходимо учитывать, что для сегментарного витилиго характерен симпатикотонический тип дистонии, а для несегментарного витилиго - ваготонический тип. Автор рекомендует проводить комплексное лечение подростков, страдающих витилиго с учетом коррекции вегетативного гомеостаза и нарушений гемодинамики, что улучшает результаты лечения.

Подтверждение опубликования основных положений, результатов, выводов и заключений диссертации

По материалам диссертации опубликовано 14 научных работ, 4 из которых напечатаны в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, определенных Высшей аттестационной комиссией при Президенте Республики Таджикистан и зарегистрировано 1 рационализаторское предложение. Опубликованные работы отражают сформулированные в диссертации основные положения, обоснованные полученными результатами, выносимыми на защиту, выводами и заключением.

Соответствие автореферата содержанию диссертации

Автореферат полностью отражает содержание диссертации и соответствует требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан

Рекомендации по использованию результатов

и выводов диссертации

Полученные результаты, выводы и практические рекомендации диссертационной работы могут быть использованы в деятельности профильных медицинских учреждений, а также в учебном процессе при чтении лекций и проведении практических занятий на кафедре дерматовенерологии Государственного образовательного учреждения «Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино».

Соответствие паспорту научных специальностей

Тема диссертационной работы соответствует паспорту научной специальности 14.01.10 – Кожные и венерические болезни ВАК при Президенте Республики Таджикистан.

Заключение

Диссертационная работа Рахимова Умеда Саймуртазоевича «Особенности клинического течения и терапии витилиго у подростков с вегетативными нарушениями» является законченным научно-исследовательским трудом, содержащим новое направление в решении актуальной задачи дерматовенерологии. По своей актуальности, научной новизне, объему выполненных исследований и практической значимости полученных результатов представленная работа соответствует требованиям «Типового положения о диссертационных советах», утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26 ноября 2016 года, № 505, к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Рахимов Умед Саймуртазоевич заслуживает присуждения искомой

ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.10 –
Кожные и венерические болезни.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании Ученого совета медицинского
факультета Таджикского национального университета (протокол № 3 от
23.11.2020 года)

Зам. председателя Учёного совета
медицинского факультета ТНУ,
заместитель декана по науке,
кандидат медицинских наук

Турсунов Р.А.

Эксперт:
заведующий кафедрой патологической
физиологии, анатомии и судебной медицины
медицинского факультета,
кандидат медицинских наук, доцент

Нуралиев М.Д.

Учёный секретарь Учёного совета
медицинского факультета ТНУ,
кандидат медицинских наук, доцент

Ахмедова А.Р.

Подписи Турсунова Р.А., Нуралиева М.Д. и Ахмедовой А.Р. заверяю
**Начальник управления кадров
и специальных работ**

Тавкиев Э.Ш.



Контактная информация: Таджикский национальный университет
Почтовый адрес организации: 734025, г. Душанбе, пр. Рудаки, 17
Тел/факс: +992(372) 2148804. E-mail: tnu@mail.tj
Тел: +992(372)217711.